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Παραπλανητική & συγκριτική 

Διαφήμιση 

 
Ρ142927- 100% διασπώμενες σακούλες Καταναλωτή 
Αριθμός Διάταξης : 15104 

 

 

Η Αρχή κατά του Μονοπωλίου. 

 

Σε συνεδρίαση της, την 11 Ιανουαρίου 2006 

 

Με Εισηγητή τον Σύµβουλο Antonio Catricala 

 

Λαµβάνοντας υπόψη το υπ’ αρ. 206 Νοµοθετικό ∆ιάταγµα της 6
ης

 

Σεπτέµβριου 2005 µε τίτλο «Κώδικας Κατανάλωσης», που δηµοσιεύθηκε 

στο Τακτικό Παράρτηµα της Επίσηµης Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως- 

Γενικό Τµήµα υπ’ αρ. 235 την 8
η
 Οκτωβρίου 2005, και το οποίο από την 

ηµεροµηνία της ισχύος του κι έπειτα, ακυρώνει το υπ’ αρ. 74 Νοµοθετικό 

∆ιάταγµα της 25
ης

 Ιανουαρίου 1992, όπως αυτό τροποποιήθηκε από τον 

υπ’ αρ. 49 Νόµο της 6
ης

 Απριλίου 2005. 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τον Κανονισµό περί της προκαταρκτικής 

διαδικασίας σχετικά µε την παραπλανητική και συγκριτική διαφήµιση, 

όπως αυτός αναφέρεται στο υπ’ αρ 284 Προεδρικό ∆ιάταγµα της 11
ης

 

Ιουλίου 2003. 

 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τις πράξεις της διαδικασίας. 

 

Εκτιµώντας τα ακόλουθα :  

 

Ι) Αίτημα για παρέμβαση  
 

Μία Ένωση Καταναλωτών και µια Περιβαλλοντική Οργάνωση, δια 

µέσου του αιτήµατος τους για παρέµβαση, (το οποίο παρελήφθη την 27η 

Ιουνίου 2005, όπως αυτό καταρτιστεί την 4
η
 Ιουλίου 2005, µε συνηµµένο 

αντίγραφο της καταγγελθείσας διαφήµισης) από κοινού ανέφεραν την 

απατηλή φύση ενός διαφηµιστικού µηνύµατος, που δηµοσίευσε η 

Συνεταιριστική Εταιρεία “COOP Italia”, στις Ιταλικές εφηµερίδες “La 
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Republica” και “Corriere della Sera” την 16
η
 Ιουνίου 2005, µε στόχο να 

προωθηθεί η ονοµασία “Coop” µέσω της παρουσίασης νέων σακουλών 

που θα διατίθενται στα ταµεία των καταστηµάτων, δίνοντας ιδιαίτερη 

έµφαση στον οικοσυµβατικό χαρακτήρα τους. 

 

Στο αίτηµα προς παρέµβαση, ετέθη θέµα σχετικά µε την ενδεχόµενη 

βλαπτικότητα για το περιβάλλον και κατ’ επέκταση για τον άνθρωπο, του 

προσθέτου (EPI – TDPA), το οποίο χρησιµοποιείται για την 

κατασκευή των σακουλών, για τις οποίες γίνεται λόγος στην 

συγκεκριµένη διαφήµιση. Επίσης, θέµα ετέθη για την παραπλανητική 

φύση της διαφήµισης, δεδοµένου ότι τονίζοντας την ιδιότητα των 

σακουλών να αποικοδοµούνται, οδηγεί τον αναγνώστη στο συµπέρασµα 

ότι µπορούν να χρησιµοποιηθούν στην περισυλλογή και τον διαχωρισµό 

απορριµµάτων, συµπεριλαµβανοµένων και των οργανικών 

απορριµµάτων, ενώ στην πραγµατικότητα η σύνθεση τους δεν πληροί 

το Πρότυπο U�I E� 13432 (*Απαιτήσεις για συσκευασία ανακτήσιµη µε 

λιπασµατοποίηση και βιοδιάσπαση- Σχήµα δοκιµών και κριτήρια 

αξιολόγησης για την τελική αποδοχή της συσκευασίας), του οποίου η 

τήρηση συνεπάγεται εναρµόνιση µε την Ευρωπαϊκή Οδηγία 94/62/CE για 

τα είδη συσκευασίας και τα απόβλητα αυτών. 

 

ΙΙ) Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ  
 

Η διαφήµιση κάλυψε µια ολόκληρη σελίδα και απεικόνιζε µια πλαστική 

σακούλα ενώ υπήρχε κείµενο και στο πάνω και στο κάτω µέρος της 

σελίδας. 

 

Ένα µεγάλο πράσινο φύλλο κρατούσε τα χερούλια της άσπρης σακούλας. 

Στην σακούλα αναγραφόταν µε κόκκινα γράµµατα η ονοµασία COOP, η 

φράση «Ο καταναλωτής (Coop) είσαι εσύ», η φράση « Η πρώτη στην 

Ιταλία» µε πράσινα γράµµατα και ο ισχυρισµός «100% διασπώµενη» µε 

µεγάλα άσπρα γράµµατα µέσα σε ένα ισοµέγεθες πράσινο ορθογώνιο.  

Μετά το πράσινο φύλλο, στην άνω αριστερή πλευρά υπήρχαν οι φράσεις 

«Νέες σακούλες Coop, 100% διασπώµενες», «ωφέλιµες και για την 

φύση». 

Το κείµενο συνεχιζόταν κάτω από την σακούλα, στο κάτω µέρος της 

σελίδας. 

Μετά την δήλωση, µε τονισµένα κεφάλαια γράµµατα «σας βοηθούν στα 

ψώνια, σας βοηθούν να σεβασθείτε την φύση», ακολουθούσε η 

παρακάτω επεξήγηση: 
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 «όταν ψωνίζουµε εµείς, δεν πρέπει να πληρώνει το κόστος η φύση. Γι’ 

αυτό, για πρώτη φορά στην Ιταλία, η Coop παρουσιάζει πλαστικές 

σακούλες που σέβονται το περιβάλλον. Το πλαστικό περιέχει ένα 

πρόσθετο το EPI-TDPA, το οποίο όταν αναµιγνύεται µε το συµβατικό 

πολυαιθυλένιο, του δίνει την ιδιότητα της πλήρους διάσπασης. 

Αποσυντίθεται εντός 3 ετών, χωρίς να απελευθερώνει βλαβερές ουσίες, 

σε αντίθεση µε τις σακούλες από συµβατικό πολυαιθυλένιο, οι οποίες 

παραµένουν αναλλοίωτες στο περιβάλλον για αιώνες. ∆ιασπώµενο δεν 

σηµαίνει λιγότερο χρήσιµο. Κι αυτό γιατί πράγµατι οι σακούλες Coop 

είναι το ίδιο ανθεκτικές µε τις συµβατικές σακούλες, δεν κοστίζουν 

περισσότερο και µπορούν να επαναχρησιµοποιηθούν πολλές φόρες. Με 

αυτόν τον τρόπο είναι οικολογικές, αλλά όταν δεν τις χρειάζεσαι πια 

µπορούν να πεταχτούν στα σκουπίδια. Τώρα πια, θα αρέσει πολύ στη 

Φύση να ψωνίζεις στα καταστήµατα Coop». 

 

Η διαφήµιση τελειώνει µε τον ισχυρισµό «Προστασία του 

περιβάλλοντος, ακόµα ένα πλεονέκτηµα των σακουλών Coop». Από την 

αναγραφή αυτή ξεκινούσε µια κίτρινη γραµµή που κατέληγε σε έναν 

κύκλο µέσα στον οποίο αναγραφόταν µε τα γνωστά κόκκινα γράµµατα η 

ονοµασία Coop και το σλόγκαν «ο καταναλωτής (Coop) είσαι εσύ».  

 

ΙΙΙ) Επικοινωνία μεταξύ των μερών 
 

Στις 20 Ιουλίου 2005 οι ενάγοντες και η Συνεταιριστική Εταιρεία 

Περιορισµένης Ευθύνης «Coop Italia» µε την ιδιότητα της ως 

διαφηµιζόµενος, ενηµερώθηκαν ότι, σύµφωνα µε τα υπ’ αρ. 1, 2, 3 και 5 

άρθρα του υπ’ αρ. 74/92 Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος (νυν υπ’ αρ. 19, 20, 

21 και 24 άρθρα του υπ’ αρ. 206/05 Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος) ξεκίνησε 

η διαδικασία έρευνας προκειµένου να καθοριστούν τα πραγµατικά 

χαρακτηριστικά της οικοσυµβατότητας των σακουλών που 

περιγράφονται στην αναφερόµενη διαφήµιση, µε ιδιαίτερη αναφορά στα 

χαρακτηριστικά της σχετικά µε την διάσπαση, την βιο-διάσπαση και την 

ανακυκλωσιµότητα, στην διαδικασία σήψης αυτών των σακουλών, στο 

ενδεχόµενο το πρόσθετο που περιέχουν να βλάπτουν το περιβάλλον και 

κατά συνέπεια στην έλλειψη κατάλληλης πληροφόρησης που µπορεί να 

θέσει σε κίνδυνο την ασφάλεια και την υγεία την καταναλωτών εφόσον 

καλούνται να αµελήσουν τους συνήθεις κανόνες επιµέλειας και 

προσοχής. 
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IV) Αποτελέσματα της Προκαταρκτικής Διαδικασίας 
 
Κατά την έναρξη της διαδικασίας η συνεταιριστική Εταιρεία 

Περιορισµένης Ευθύνης «Coop Italia» (στο εξής καλούµενη απλά Coop) 

ως διαφηµιζόµενος, κλήθηκε να παράσχει πληροφορίες και σχετικά 

έγγραφα σχετικά µε:  

Τα χηµικά χαρακτηριστικά των συστατικών της εν λόγω σακούλας, 

κάνοντας ιδιαίτερη µνεία στο πρόσθετο EPI-TDPA και στο ενδεχόµενο 

βλαπτικότητας του προς το περιβάλλον.  

Τα χαρακτηριστικά σήψης των εν λόγω σακουλών, χωρίς απελευθέρωση 

ουσιών, επικίνδυνων για το περιβάλλον, και ειδικότερα την περιγραφή 

της διαδικασίας σήψης που υφίστανται. 

Τη πιθανότητα χρησιµοποίησης των σακουλών για χωριστή συλλογή 

απορριµµάτων, συµπεριλαµβανοµένων οργανικών απορριµµάτων. 

Οποιαδήποτε συµβατότητα της σύνθεσης των σακουλών µε το Πρότυπο 

UNI EN 13432. 

Οποιεσδήποτε µελέτες, δηµοσιεύσεις ή άλλα έγγραφα επιστηµονικής 

φύσεως σχετικά µε τα χαρακτηριστικά της διάσπασης, χωρίς την 

απελευθέρωση βλαβερών ουσιών, τα συστατικά της σακούλας και τέλος, 

το αν οι ουσίες που παρουσιάζονται είναι αποτελεσµατικές όπως 

αναφέρεται στην διαφήµιση.  

Επιπλέον πληροφόρηση ζητήθηκε όσον αφορά το διαφηµιστικό 

πρόγραµµα, την διαφήµιση για την οποία ζητήθηκε παρέµβαση, αλλά και 

για την διάρκεια και την έκταση της εκστρατείας προώθησης που 

περιελάµβανε την αναφερόµενη διαφήµιση. Οι ενάγουσες οργανώσεις 

κλήθηκαν επίσης να παράσχουν αντίγραφο της µελέτης της IBAW, για 

την οποία έγινε λόγος κατά την αναφορά, καθώς και οποιαδήποτε άλλα 

έγγραφα επιστηµονικής φύσης που διέθεταν σχετικά µε την περίπτωση. 

 

Στις 22 Ιουλίου 2005, οι ενάγουσες οργανώσεις απέστειλαν υπόµνηµα 

στο οποίο επισύναψαν αντίγραφα των ακόλουθων εγγράφων: 

∆ηµοσίευση της Dr. Georgina Davis στο επιστηµονικό περιοδικό 

Resource τεύχος 5 Ιούνιος / Ιούλιος 2002. *, µε τίτλο 

«Λιπασµατοποιούµενα πλαστικά, µια νέα µελέτη που διερευνά το 

ενδεχόµενο χρήσης των βιοαποικοδοµησιµων πολυµερών στην συλλογή 

οικιακών οργανικών απορριµµάτων». 

Την από 19/09/2003 δηµοσίευση του Dr. Francesco dell Innocenti, µε 

τίτλο «Μελέτη για την πραγµατική συµπεριφορά των αποικοδοµήσιµων 

σάκων πολυαιθυλενίου υπό συνθήκες λιπασµατοποίησης. 

Την χρονολογούµενη τον Σεπτέµβριο του 2003, τελική έκθεση του 

Ευρωπαϊκού Προγράµµατος µε τίτλο «Ονοµατοδοσία βιοδιασπώµενα 

προϊόντων». 
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Μια εξέταση η οποία που διεξήχθη και δηµοσιεύθη από την Εταιρεία 

«Enviros Consulting Ltd», που χρονολογείται από τον Σεπτέµβριο του 

2003 και φέρει τίτλο «Αξιολόγηση λιπασµατοποιούµενων σακουλών από 

πολυµερή», σχετικά µε την ιδιότητα τριών διαφορετικών τύπων 

πλαστικών σακουλών (Master-Bi, Epi-TDPA, και ενός τρίτου, 

αδιευκρίνιστου προς το παρόν) να λιπασµατοποιούνται. 

Την από 3 Ιουνίου 2005 θέση της IBAW σχετικά µε προϊόντα 

παραγόµενα από πολυαιθυλένιο (στο εξής P.E) τα οποία και 

προσδιορίζονται ως αποικοδοµήσιµα. 

 

Ο διαφηµιζόµενος έστειλε τα υποµνήµατα του στις 4 Αυγούστου – 29 

Νοεµβρίου και 12 ∆εκεµβρίου 2005, επισυνάπτοντας αντίγραφα των 

ακόλουθων εργαστηριακών µελετών που παραγγέλθηκαν από την EPI- 

Περιβαλλοντικά πλαστικά ( εφ’ εξής ΕΡΙ), κατασκευάστρια Εταιρεία 

του πρόσθετου EPI- TDPA που αναφέρεται στην διαφήµιση: 

•••• Την από 25 Φεβρουαρίου 2002 µελέτη του Πανεπιστηµίου Blaise 

Pascal CNEP (Εθνικό Κέντρο Αποτίµησης της Φωτοπροστασίας ) 

σχετικά µε την βιοδιάσπαση του υλικού που κατασκευάζεται µε 

προσθήκη TDPA. 

•••• ∆υο µελέτες, που χρονολογούνται από το 2003, του 

Πανεπιστηµίου της Πίζας (Τµήµα Χηµείας και Βιοµηχανικής 

Χηµείας), σχετικά µε την βιο∆ιασπώµενοτητα πλαστικών 

επεξεργασµένων µε TDPA. 

•••• Ένα έγγραφο της ΕΡΙ που χρονολογείται από τον Ιούνιο του 2000 

και παρουσιάζει τα αποτελέσµατα µιας µελέτης του 

Πανεπιστηµίου της Βιέννης, σχετικά µε την βιοδιάσπαση και τη 

δυνατότητα λιπασµατοποίησης πολυαιθυλενίου που περιέχει 

πρόσθετο TDΡA, και η οποία βασίζεται σε εκτεταµένες δοκιµές 

που διεξήχθησαν στα κρατικά εργαστήρια λιπασµατοποίησης της 

Βιέννης, Neustadt. 

•••• Την από 16 Μαρτίου 2000 εξέταση σχετικά µε την οικοτοξικότητα 

λιπάσµατος από πολυαιθυλένιο που περιείχε το πρόσθετο TDPA 

που διεξήχθη από την Βελγική Εταιρεία OWS. 

 

Στις 24 Νοεµβρίου 2005 η Coop κλήθηκε να αποστείλει αντίγραφο της 

εξέτασης (στην οποία υποβλήθηκαν εθελοντικά), ανεξάρτητου 

εργαστηρίου. Σκοπός αυτής της εξέτασης ήταν «να επαληθευτεί η 

καµπύλη φθοράς της εν λόγω σακούλας κατά τους ισχύοντες 

Ευρωπαϊκούς Κανόνες, µε πλήρως θετικά αποτελέσµατα» σύµφωνα µε 

όσα η Εταιρεία ισχυρίστηκε σε ανακοίνωση της, η οποία δηµοσιεύθηκε 

και στο διαδίκτυο. H Coop απέστειλε αντίγραφο τού εν λόγω κειµένου, 

το οποίο χρονολογείται από 30/09/2004, και το οποίο πραγµατεύεται την 
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βιο∆ιασπώµενοτητα των σακουλών σε σχέση µε τα Πρότυπα ISO 14856, 

EN 13432, DIR 94/62/CE.  

Η Coop έστειλε επίσης:  

Αντίγραφο της αναφοράς µιας εξέτασης σχετικά µε την ποσότητα 

βαρέων, και γι’ αυτό επικίνδυνων, µετάλλων που περιέχονται στις 

σακούλες, η οποία πραγµατοποιήθηκε τον Ιούλιο του 2005, στην Ιταλία, 

µετά από αίτηση της ιδίας και σύµφωνα µε το Πρότυπο UNI EN 13432.  

Μια δήλωση του Προϊσταµένου του Εργαστηρίου Οικοσυµβατών 

Βιοϋλικών και Πολυµερών Υλικών του Τµήµατος Χηµείας και 

Βιοµηχανικής Χηµείας του Πανεπιστηµίου της Πίζας, σχετικά µε την 

βιοαποικοδοµισηµοτητα του πολυαιθυλενίου που περιείχε το πρόσθετο 

TDPA. 

Μια χάρτα πληροφοριών αφορώσα τα χαρακτηριστικά του TDPA που 

παράγεται από την ΕΡΙ.  

Περίληψη της τεχνολογίας και των επιδράσεων της χρήσης του 

πρόσθετου, η οποία µπορεί να βρεθεί και στην ιστοσελίδα www.epi-

global.com  

Ένα έγγραφο της ΕΡΙ σχετικά µε την καταλληλότητα του TDPA-PE για 

επαφή µε τρόφιµα. 

Αντίγραφο της, από 15 Ιουνίου 2005, θέσης της ΟΡΙ σχετικά µε την µη 

βλαπτικότητα για το περιβάλλον και για τον άνθρωπο, των σακουλών 

Coop που περιέχουν το πρόσθετο TDPA. 

 

Στις 7 ∆εκεµβρίου 2005, το σύνολο των ζητούµενων πληροφοριών, που 

αφορούσαν την τεχνικό-επιστηµονικη αλήθεια και εγκυρότητα του 

συνόλου των δηλώσεων της υπό κρίσιν διαφήµισης και όπως αυτές 

προκύπτουν από τα έγγραφα που υπέβαλαν τα µέρη που εµπλέκονται 

στην διαδικασία, εστάλη στην ΑΡΑΤ (Υπηρεσία Περιβαλλοντολογικής 

Προστασίας και Τεχνικών Υπηρεσιών). 

 
Στις 24 Νοεµβρίου 2005 τα µέρη πληροφορήθηκαν την ηµεροµηνία 

ολοκλήρωσης της προκαταρτικής έρευνας, σύµφωνα µε το υπ’ αρ. 12 

άρθρο, παρ. 1 του υπ’ αρ. 284/03 Προεδρικού ∆ιατάγµατος. Η 

προθεσµία παρατάθηκε µετά από αίτηση της Coop (του 

απολογούµενου). Οι ενάγουσες οργανώσεις δεν υπέβαλαν άλλα 

υποµνήµατα. 

 
Όσον αφορούσε το πρόγραµµα της διαφήµισης για την οποία ζητήθηκε η 

παρέµβαση και τη διάρκεια και την επέκταση της διαφηµιστικής 

εκστρατείας που περιλάµβανε την αναφερόµενη διαφήµιση, η Coop 

δήλωσε στις 25 Ιουλίου 2005, ότι δεν σχεδιάστηκε περεταίρω 

δηµοσίευση της διαφήµισης και ότι δεν θα συνεχίσει την χρήση της.  
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Στις 29 Νοεµβρίου 2005, η Coop υπέβαλλε αντίγραφο του τελευταίου 

ισοζυγίου της (δήλωση κέρδους/απωλειας και ενεργητικού/παθητικού. 

 

Από όλα τα τεχνικά επιστηµονικά έγγραφα που συγκεντρώθηκαν 

κατά την διαδικασία συµπεραίνονται τα ακόλουθα : 
 

Οι σακούλες χρησιµοποιούνται κατά κόρον στις αγορές και υπάγονται 

στην κατηγορία της συσκευασίας.  

Οι σακούλες συνήθως διατίθενται στην έξοδο των καταστηµάτων και 

κατασκευάζονται από χαρτί, ύφασµα ή πλαστικό που φαίνεται να έρχεται 

πρώτο στις προτιµήσεις των καταναλωτών λόγω της ελαστικότητας, της 

αντοχής και της τιµής του. 

 

Ο Όρος πλαστικό δεν δηλώνει ένα συγκεκριµένο υλικό αλλά µια σειρά 

χηµικών ενώσεων (πολυµερών) που συνιστώνται από έναν αριθµό 

µεγάλων (και λόγω αυτού βαρέων) µορίων, που µε την σειρά τους 

συνίστανται από την επανάληψη πολλών µικρών δοµικών µονάδων που 

συνδέονται µεταξύ τους και δηµιουργούν την πολυµερή αλυσίδα. Τα 

συµβατικά πλαστικά κατασκευάζονται από πετρέλαιο που είναι µια µη 

ανανεώσιµη πηγή, είναι ακριβό και έχει υψηλό περιβαλλοντολογικό 

αντίκτυπο. Το πετρέλαιο και τα παράγωγα του προέρχονται από την 

φύση και δεν αποικοδοµούνται σύµφωνα µε κανένα από τα υπάρχοντα 

Πρότυπα.  

Κατά ευρεία έννοια , η βιοαποικοδοµησιµότητα είναι µια ενδογενής 

ιδιότητα µερικών υλικών, που έχει ως αποτέλεσµα τα υλικά αυτά να 

µετατρέπονται σε διοξείδιο του άνθρακα, νερό και κυτταρική βιοµάζα µε 

φυσική διαδικασία οργανικής σήψης. 

 

Σύµφωνα µε τα όσα παρουσίασε η ΑΡΑΤ στην έκθεση της, ο τεχνικό-

νοµικός ορισµός της βιοαποικοδοµησιµότητας προσδιορίζεται στην 

Ευρωπαϊκή Οδηγία UNI EN 13432, η οποία συνετάχθη µετά από εντολή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης 

(CEN) και βάσει της οδηγίας 94/62/EEC που αφορά τις συσκευασίες, 

προκειµένου να ορισθούν κατάλληλα Πρότυπα για «να ελαχιστοποιηθεί ο 

αντίκτυπος της συσκευασίας και των απορριµµάτων της στο περιβάλλον, 

να αποφευχθούν φραγµοί στο ελεύθερο εµπόριο και προβλήµατα στον 

ανταγωνισµό και να ορίσει τις βασικές απαιτήσεις που διέπουν την 

σύνθεση, την επαναχρησιµοποίηση και την ανάκτηση των συσκευασιών». 

Η νόρµα δηµοσιεύθηκε από τη CEN, τον Σεπτέµβριο του 2000 και έγινε 

ευρωπαϊκό Πρότυπο, το 2001. Η οδηγία αυτή προσδιορίζει τις απαιτήσεις 

της συσκευασίας ανακτήσιµης µε λιπασµατοποίηση και βιοδιάσπαση και 

καθορίζει το Σχήµα δοκιµών και τα κριτήρια αξιολόγησης για την τελική 

αποδοχή της συσκευασίας 
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H Νόρµα UNI EN 13432 τηρείται όταν η συσκευασία δεν περιέχει 

περισσότερο από 50% ανόργανο υλικό ή βαρέα µέταλλα που να 

ξεπερνούν µια ορισµένη ποσότητα, είναι αποικοδοµήσιµα (δηλαδή 

τουλάχιστον το 80% της µάζας της αποσυντίθεται σε διοξείδιο του 

άνθρακα, νερό και κυτταρική βιοµάζα σε βραχύ χρονικό διάστηµα, το 

οποίο εξαρτάται από τον τρόπο εξέτασης και που σε κάθε περίπτωση δεν 

πρέπει να ξεπερνά τους 6 µήνες), αποσυντίθεται (δηλαδή τουλάχιστον 

90% της µάζας της διασπάται σε σωµατίδια µικρότερα των 2mm, µετά 

από 12 εβδοµάδες υφιστάµενης λιπασµατοποίησης, το ανώτερο) και να 

µην έχει αρνητική επίδραση στην χηµική ποιότητα του λιπάσµατος ή 

στην ανάπτυξη µικροοργανισµών.  

Οι σακούλες συνήθως κατασκευάζονται από πολυαιθυλένιο, 

(συµβολίζεται µε την σύντµηση ΡΕ). Το πολυαιθυλένιο, που προέρχεται 

από πετρέλαιο µε πολυµερισµό του αιθυλενίου, είναι ένα εξαιρετικά 

ευέλικτο προϊόν που έχει πολλές εφαρµογές. Λόγω της µοριακής 

κατασκευής του, είναι γνωστό ότι το ΡΕ διατηρεί τα φυσικά και χηµικά 

χαρακτηριστικά για εξαιρετικά µεγάλο χρονικό διάστηµα. Για αυτόν το 

λόγο, σακούλες που κατασκευάζονται από ΡΕ έχουν πολύ µεγαλύτερο 

χρόνο ζωής από τον κανονικό χρόνο χρήσης, οπότε αν αφεθούν στο 

περιβάλλον, συσσωρεύονται για αιώνες. Ταυτόχρονα, περισσότερο από 

το 90 % του ΡΕ µπορεί να ανακυκλωθεί και να αξιοποιηθεί ως πηγή 

ενέργειας. 

 

∆εδοµένων των συνολικών χαρακτηριστικών του πολυαιθυλενίου και 

λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι προέρχεται από µη ανανεώσιµες πήγες, ο 

περιβαλλοντολογικός αντίκτυπος των συσκευασιών που 

κατασκευάζονται από ΡΕ και ιδιαίτερα των σακουλών, εξαρτάται επίσης 

από την αποτελεσµατικότητα της µεθόδου διαλογής των αστικών 

απορριµµάτων αλλά και από τις εγκαταστάσεις ανακύκλωσης πλαστικού 

υλικού και κατ’ επέκταση από τις επιλογές των δηµοσίων αρχών και την 

σωστή συµπεριφορά των καταναλωτών. 

Αν καταλήξουν στην χωµατερή ή αφεθούν στο περιβάλλον παραµένουν 

για αιώνες. Εάν χρησιµοποιηθούν για την περισυλλογή οργανικών 

απορριµµάτων δυσχεραίνουν την διαδικασία λιπασµατοποίησης. 

 

Από την δεκαετία του 1980 εφαρµοσµένη έρευνα έχει στραφεί στην 

αναζήτηση συσκευασιών που να µπορούν να συνδυάζουν τα 

πλεονεκτήµατα της χρήσης του πλαστικού µε την προστασία του 

περιβάλλοντος, τα βιοµηχανικά και κοινωνικά κόστη. 

Κατά συνέπεια, εµφανίστηκαν στην αγορά τα πρώτα πλαστικά των 

οποίων η βιοδιάσπαση ήταν εµφανής και πιστοποιηµένη. Επρόκειτο για 

πολυµερή που προέρχονταν από ανανεώσιµες πήγες (φυσικά πολυµερή 
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προερχόµενα από άµυλο, κυτταρίνη, συνθετικά πολυµερή όπως το PLA -

ένα παράγωγο του πολυλακτικού οξέως, ή αποτέλεσµα από γενετικά 

τροποποιηµένων µικροοργανισµών ή βακτηρίων) ή για µείγµατα 

ανανεώσιµων πηγών και πετρελαίου (όπως το Mater Bi, όπως 

αναφέρεται στην εξέταση λιπασµατοποίησης της EPI-TDPA). 

 

Αυτά τα υλικά µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να παραχθούν 

λιπασµατοποιούµενες συσκευασίες και οι σακούλες που παράγονται από 

αυτά προορίζονται, κατ’ επιλογή, για τη συλλογή και διάθεση στερεών 

οργανικών αποβλήτων. 

Όµως η τιµή τους σύµφωνα µε τους καταναλωτές είναι υψηλή, και 

παρόλο που η κατανάλωση βιοαποικοδοµήσιµων πολυµερών στην 

Ευρώπη αυξάνεται συνεχώς, δεν διαφαίνεται παύση της κατανάλωσης 

των συµβατικών πλαστικών σακουλών. 

 

Όµως, δεδοµένου του γεγονότος ότι η περιβαλλοντολογική ευαισθησία 

αποτελεί σηµαντικό παράγοντα επιλογής αγορών, άλλα και του ότι η τιµή 

της σακούλας επηρεάζει τον µέσο καταναλωτή στην αγορά 

βιοιαποικοδοµήσιµων σακουλών η χηµική βιοµηχανία αναζήτησε υλικά 

ακόµα πιο πρωτοποριακά, που θα οδηγήσουν σε τελικά προϊόντα µε 

φυσικές και µηχανικές ιδιότητες όµοιες µε εκείνες των προϊόντων από 

ΡΕ, άλλα µε διαφορετική χηµική συµπεριφορά και που να µπορούν να 

πουληθούν σε τιµές ανταγωνιστικές µε την τιµή των σακουλών από ΡΕ. 

 

Μετά από µερικές προσπάθειες µη ικανοποιητικές, εµφανίστηκαν στην 

αγορά µίγµατα χηµικών ουσιών, τα οποία παρουσιάζονταν ικανά να 

προκαλέσουν την βιοδιάσπαση των συµβατικών πλαστικών στο έδαφος 

και να µην δυσχεραίνουν την διαδικασία λιπασµατοποίησης, σε 

περίπτωση που χρησιµοποιηθούν γι’ αυτό το σκοπό. Αυτά τα πλαστικά 

προσδιορίστηκαν πρόχειρα ως βιοδιασπώµενα, οξοδιασπώµενα και 

διασπώµενα. 

 

Υπό αυτή την έννοια το TDPA, το οποίο αναφέρεται στην διαφήµιση της 

Coop, είναι ένα κατοχυρωµένο σήµα που περιγράφει µια οικογένεια 

χηµικών πρόσθετων που αναπτύχθηκαν από την ΕΡΙ, και 

χρησιµοποιούνται για να τροποποιήσουν ορισµένα χαρακτηριστικά των 

συµβατικών πλαστικών προϊόντων που κατασκευάζονται από παράγωγα 

πετρελαίου. Ειδικότερα, η σακούλα του διαφηµιζόµενου κατασκευάζεται 

από ΡΕ που περιέχει 2% του πρόσθετου DCP542, το οποίο σύµφωνα µε 

τους ισχυρισµούς του κατασκευαστή, είναι ένα πατενταρισµένο µείγµα 

χηµικών ουσιών, «προ-διασπαστών, σταθεροποιητών και συµπληρωµάτων 

τα οποία συγκεντρώνονται σε πρώτη ύλη, η οποία έχει ως βάση 

πολυολεφίνες, και προορίζονται για ποικίλες χρήσεις πολυολεφινικών, 
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κατάλληλων για επαφή µε τρόφιµα, προϊόντων για την φωτο, θερµικής και 

µηχανικής τάσης διάσπαση των τελικών προϊόντων που έχουν επεξεργαστεί 

µε αυτό το πρόσθετο».  

 

Σύµφωνα µε µελέτες του κατασκευαστή, το TDPA είναι ικανό να 

προκαλέσει την οξειδωτική φθορά του ΡΕ, επιτρέποντας την απόρριψη 

του καθώς θρυµµατίζεται η πολυµερής αλυσίδα και στην συνέχεια 

βιοδιασπάται.  

 

Η µέθοδος του θρυµµατισµού, που ξεκίνησε µε την θερµότητα, υπεριώδη 

κύµατα και/ή µηχανική τάση, καταλύεται µε το εν λόγω πρόσθετο. Το 

φυσικό σηµάδι αυτής της χηµικής φθοράς είναι η αποσύνθεση, έτσι ώστε 

το αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας να µην εµπεριέχει τα πρωταρχικά 

πλαστικά υλικά, αλλά σχετικά µικρά υδροφιλικά µόρια που περιέχουν 

οξυγόνο. Κατ’ επέκταση, το πρόσθετο επιταχύνει, µε ελεγχόµενο τρόπο, 

την πολύ γνωστή, άλλα πολύ βραδεία αντίδραση, του πολυαιθυλενίου µε 

το οξυγόνο στην ατµόσφαιρα. Αυτό καθαρά κάνει την σακούλα να 

αποσυντίθεται φυσικά σε µερικές εβδοµάδες όταν εκτίθεται σε ηλιακό 

φως ή σε θερµότητα. 
Τα προϊόντα των θρυµµατισµών έχουν καθαρά µια υγραντική 

δυνατότητα που είναι αξιοσηµείωτα µεγαλύτερη από εκείνη των αρχικών 

δειγµάτων ενώ επιδέχονται από τα βακτήρια της πανίδας, που βρίσκονται 

σε εδάφη διαφόρων προελεύσεων και σε ώριµο λίπασµα, «επίθεση» µε 

µετατροπή σε διοξείδιο του άνθρακα και κυτταρική βιοµάζα. 

 

Σύµφωνα µε τους ισχυρισµούς του κατασκευαστή, οι σακούλες που 

κατασκευάζονται µε DCP 542 έχουν χρήσιµο χρόνο ζωής περίπου 18 

µηνών (υπολογίζοντας τον χρόνο παραµονής «στο ράφι» και τον χρόνο 

πραγµατικής χρήσης) εάν είναι σωστά αποθηκευµένες. Μόλις καταλήξει 

στην χωµατερή, το φιλµ χάνει τις µηχανικές και φυσικές του ιδιότητες 

και σε περίοδο περίπου 14-16 µηνών αποσυντίθεται και διασπάται σε 

µικρά κοµµάτια.  

 
Πάλι µε βάση τους ισχυρισµούς του κατασκευαστή, η ποσότητα των 

βαρέων µετάλλων που περιέχονται στο πρόσθετο είναι συµβατή µε τους 

σχετικούς Ευρωπαϊκούς Κανονισµούς και δεν απελευθερώνει στο 

περιβάλλον, ουσίες που έχουν ορισθεί, από τα διεθνή πρότυπα, ως 

τοξικές. 

 

H ίδια η Coop είχε αναθέσει σε ένα ιταλικό εργαστήριο, την εκτέλεση 

ειδικών εξετάσεων όσον αφορά τα µέταλλα που περιέχουν οι σακούλες, 

και τα αποτελέσµατα αυτών των εξετάσεων ήταν πλήρως εναρµονισµένα 

µε τα όρια που θέτουν οι Κανονισµοί. 
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Στο σύνολο τους, στις µελέτες που παρουσιάστηκαν από την Coop και 

τις οποίες παρείχε ο κατασκευαστής, δηλώνεται ότι η χαρακτηριστική 

διάσπαση του προϊόντος πραγµατοποιείται σε δυο στάδια: το πρώτο 

προκαλείται καθαρά από µέσω οξείδωσης, ενώ το δεύτερο είναι η 

βιοδιάσπαση από ζώντες οργανισµούς. Το χαρακτηριστικό του προϊόντος 

καλείται θερµο-οξειδωτική βιοδιάσπαση του TDΡA-PE, και τα προϊόντα 

που κατασκευάζονται µε αυτό το µείγµα προσδιορίζονται ως 

βιοδιασπώµενα ή οξοβιοδιασπώµενα πλαστικά. 

 

Όσον αφορά την δυνατότητα λιπασµατοποίησης σακουλών που 

κατασκευάστηκαν από TDΡA–PE:  

Στην µελέτη που παραγγέλθηκε από τον κατασκευαστή, σε ένα 

Αυστριακό εργαστήριο λιπασµατοποίησης (όπου τα οργανικά απόβλητα 

των σακουλών ανέρχονται σε ποσοστό 1,1%) αναφέρεται ότι τα 

αποτελέσµατα σε 26 εβδοµάδες ήταν επιτυχή, βάσει των Αυστριακών 

κανονισµών (60% βιοδιάσπαση για το διάστηµα των 26 εβδοµάδων). 

Αντίθετα, µια παρόµοια µελέτη που έγινε από Βρετανική Εταιρεία 

αναφέρει µη ικανοποιητικά αποτελέσµατα όσον αφορά την φθορά 

αυτού του υλικού σε 12 εβδοµάδες.  

 

Σχετικά µε αυτήν την υπόθεση όµως, ο κατασκευαστής 

ισχυρίζεται ότι το υλικό EPI αποσυντίθεται εύκολα κατά την 

λιπασµατοποίηση, άλλα ότι δεν πληροί όλες τις απαιτήσεις του 

Κανονισµού U�I E� 13432, δηλώνοντας ότι σε κάθε περίπτωση τα 

πρότυπα σχετικά µε την αποσύνθεση υπόκεινται σε µεταβολές και ότι η 

απουσία τοξικότητας για την χλωρίδα και την πανίδα, που παρουσιάζεται 

σε µελέτη του 2000, είναι σηµαντικότερο κριτήριο. 

 

Το 2004, πριν από την διαφηµιστική εκστρατεία, η Coop απέστειλε προς 

ανεξάρτητη εξέταση βιοαποικοδοµησιµότητας µε βάσει τον Ευρωπαϊκό 

Κανονισµό UNI EN 13432, σακούλες που κατασκευάστηκαν µε 2% 

TDΡA-PE. Τα αποτελέσµατα της εξέτασης αυτής ήταν 

αρνητικά όσον αφορά το ποσοστό βιοδιάσπασης που 

επιτεύχθηκε (45% σε σχέση µε την κυτταρίνη). Κατά 

συνέπεια το TDΡA-PE δεν αποτελεί βιοδιασπώµενο υλικό, 

ούτε καν βάσει των πρότυπο ASTM. 
 

Όσον αφορά την τεχνικο-επιστηµονική αξία του όρου «διάσπαση» των 

πλαστικών υλικών, η ΑΡΑΤ τόνισε στην έκθεση της, ότι προς το παρόν, 

ο όρος αυτός δεν έχει καθιερωθεί από κοινά διεθνή πρότυπα, είτε σε 

επιστηµονικό είτε σε ρυθµιστικό επίπεδο. Όσον αφορά τα 
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χαρακτηριστικά του προϊόντος η ΑΡΑΤ θεωρεί ότι θα ήταν σωστότερο 

να µιλήσει κανείς µε όρους θρυµµατισµού της πολυµερούς αλυσίδας και 

φυσικού θρυµµατισµού της σακούλας. 

  

Στην έκθεση του Πανεπιστηµίου της Πίζας, που ήταν και το τελευταίο 

έγγραφο που κατέθεσε η Coop, δηλώνεται ότι µια οµάδα εργασίας 

(WG9) της τεχνικής επιτροπής τυποποίησης TC 249 σχετικά µε τα 

πλαστικά, κλήθηκε να καθορίσει ένα ρυθµιστικό πρότυπο για την 

διάσπαση πολυµερών υλικών και σχετικών πλαστικών υπό διαφορετικές 

περιβαλλοντολογικές συνθήκες, και ότι η επιτροπή σχετικά µε την 

βιοδιάσπαση ASTM D20.96, δηµοσίευσε τον Μάιο του 2005, έναν οδηγό 

προτύπων (D 6965-04) σχετικά µε την «Έκθεση και εξέταση πλαστικών 

που αποικοδοµούνται στο περιβάλλον µε συνδυασµό οξείδωσης και 

βιοδιάσπασης». Στο τελικό της υπόµνηµα η Coop δήλωσε ότι, σε 

αντίθεση µε όσα ισχυρίστηκε η ΑΡΑΤ στην έκθεση της, η ολική 

διάσπαση των πλαστικών που χρησιµοποιούνται για να κατασκευάσουν 

σακούλες, δεν συνίσταται µόνο «στην αποσύνθεση του πλαστικού µε τον 

διαχωρισµό της πολυµερούς αλυσίδας» αλλά και « στην διάσπαση αυτής 

της πολυµερούς αλυσίδας σε µείγµατα, υπό την έννοια της διαδικασίας 

οξείδωσης των πολυµερών και της επικείµενης ενυδάτωσης (απορρόφηση 

ύδατος),η οποία επιτρέπει την «επίθεση» µυκητών και βακτηρίων που 

βρίσκονται στο έδαφος, οι οποίοι µε την σειρά τους µειώνουν τα πολυµερή 

κατάλοιπα στο στάδιο της βιοµάζας».  

 

Όσον αφορά την αποκωδικοποίηση της διαφήµισης, κατά την γνώµη 

του διαφηµιζόµενου, επρόκειτο για µια σύντοµη αλλά σωστή 

παρουσίαση των τεχνικών χαρακτηριστικών του εν λόγω προϊόντος, και 

δεν υπήρχε στο µήνυµα κάποια εικόνα, κάποιο χρώµα, ή γενικότερα 

οποιοσδήποτε σηµαντικό στοιχείο που θα µπορούσε να κάνει τον 

καταναλωτή να πιστέψει ότι οι διαφηµιζόµενες σακούλες ήταν 

βιοδιασπώµενες ή ότι θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για 
κοµποστοποίηση. Στην πραγµατικότητα, η διαφήµιση ισχυρίζεται 

καθαρά ότι οι νέες σακούλες της Coop είναι χρησιµότερες στην 

προστασία του περιβάλλοντος σε σχέση µε εκείνες που παράγονται από 

συµβατικό πολυαιθυλένιο, καθώς φαίνεται ότι µια αποικοδοµήσιµη 

σακούλα έχει µικρότερο αντίκτυπο από µία άλλη κατασκευασµένη από 

πλαστικό που δεν περιέχει πρόσθετο TDPA. Επιπλέον, το µέρος της 

διαφήµισης που προειδοποιεί τον καταναλωτή για την ανάγκη να 

αποθέσει στους κάδους απορριµµάτων τις σακούλες που περιέχουν µη 

διαχωρισµένα απορρίµµατα, καλώντας τον να µην τα διαθέσει 

ανεξέλεγκτα στο περιβάλλον είναι επίσης σαφές. Και σε κάθε περίπτωση, 

οι πραγµατοποιηθείσες µελέτες δείχνουν καθαρά ότι εάν 

χρησιµοποιηθούν για την περισυλλογή οργανικών απορριµµάτων, το 
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γεγονός αυτό δεν θα προκαλούσε σοβαρή βλάβη στο περιβάλλον επειδή 

οι σακούλες που περιέχουν το πρόσθετο EPI-TDPA, βιοαποικοδοµούνται 

πλήρως µέσα σε αποδεκτή χρονική διάρκεια.  

Γνώµη της Ρυθµιστικής Αρχής Επικοινωνίας 

 
Εν όψει του γεγονότος ότι η διαφήµιση δηµοσιεύθηκε σε δυο ηµερήσιες 

εφηµερίδες, στις 12 ∆εκεµβρίου 2005 κλήθηκε η Ρυθµιστική Αρχή 

Επικοινωνίας προκειµένου να εκφέρει γνώµη, όπως προβλέπεται από το 

υπ’ αρ. 26 άρθρο παρ 5 του υπ’ αρ. 206 Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος της 

6
ης

 Σεπτεµβρίου 2005. 

 

Με την από 10 Ιουνίου 2006 γνώµη της, η εν λόγω Αρχή έκρινε την εν 

λόγω διαφήµιση ως παραπλανητική σύµφωνα µε τα υπ’ αρ. 19, 20, 21 

του υπ’ αρ 206/05 Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος, µε βάση τους ακόλουθους 

παράγοντες: 

Την από 7 ∆εκεµβρίου 2005, τεχνική έκθεση της ΑΡΑΤ, µε την οποία η 

τελευταία δηλώνει ισχυρίζεται ότι η έρευνα στο πεδίο της διάσπασης και 

τοξικότητα για το περιβάλλον, υλικών όπως το PE που περιέχει 

πρόσθετα, δεν έχει καταλήξει ακόµα σε οριστικά συµπεράσµατα. Το 

αποτέλεσµα της έρευνας που διεξήχθη είναι ότι ακόµα και ο ορισµός της 

βιοδιάσπασης διαφέρει µεταξύ των διεθνών επιτροπών τυποποίησης και 

εποµένως τα δείγµατα που παρήχθησαν µε σκοπό να προσδιορισθεί ποια 

πλαστικά είναι βιοδιασπώµενα δίνουν αποτελέσµατα που δεν µπορούν να 

συγκριθούν. Κατά συνέπεια η λύση πρέπει να έχει ρυθµιστική φύση, σε 

όποια σηµεία ο ορισµός της «διάσπασης» που δόθηκε από την Coop 

στην διαφήµιση της, δεν δίδεται από οποιοδήποτε κανονισµό. 

 

Αποδεχόµενοι ότι η πώληση των νέων σακουλών Coop είναι σύννοµη 

και πως ό,τι έχει δηλωθεί στην αναφερόµενη διαφήµιση, είναι αλήθεια, 

το αντικείµενο της διαφήµισης (το οποίο προβάλλεται µέσω της εικόνας 

µια σακούλας που την κρατάει ένα φύλλο), είναι η ικανότητα της 

σακούλας να σέβεται την φύση, όπου η ολοκληρωτική σήψη σε 36 µήνες 

µετά την χρήση της, δεν υποδηλώνει απαραίτητα την οικολογική φύση 

που εκφράζει η διαφήµιση. 

 

Η διαφήµιση, όπως ακριβώς είναι, παρέχει κατάλληλη πληροφόρηση 

ώστε οι καταναλωτές να γνωρίζουν ότι οι σακούλες πρέπει να 

απορρίπτονται στην χωµατερή και κατά συνέπεια δεν είναι πολύ 

πιθανό να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια και η υγεία των καταναλωτών 
κάνοντας τους να αµελήσουν τους συνήθεις κανόνες επιµέλειας και 

προσοχής, σύµφωνα µε το υπ’ αρ. 24 άρθρο του υπ’ αρ. 206/05 

Προεδρικού ∆ιατάγµατος. 
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Η αυξανόµενη ευαισθησία των καταναλωτών όσον αφορά 

περιβαλλοντολογικά θέµατα µπορεί να κάνει όλους όσους στερούνται 

τεχνικών ικανοτήτων να πιστέψουν ότι οι νέες σακούλες Coop εγγυώνται 

σήψη χωρίς να απελευθερώνονται στο περιβάλλον βλαπτικές ουσίες. Το 

γεγονός αυτό µπορεί να τους κάνει να επιλέξουν µια µάρκα που δίνει 

προσοχή στα περιβαλλοντολογικά ζητήµατα.  

  

Στο νου του κοινού, γενικότερα, η έκφραση «100%» διασπώµενο 

υποδηλώνει την έννοια της βιοδιάσπασης,    η οποία δεν 

ανταποκρίνεται στα χαρακτηριστικά των εν λόγω 

προϊόντων,  όπως αποδεικνύεται από τις επιστηµονικές µελέτες που 

παραδέχονται ότι δεν µπορούν να αποδείξουν την ισχύ των 

αποτελεσµάτων που ανακτήθηκαν υπό διαφορετικές περιβαλλοντικές 

συνθήκες, αλλά και από τα υποµνήµατα του διαφηµιζόµενου, που 

αναγνωρίζει ότι στην διαδικασία σήψης παράγονται ουσίες που είναι 
βλαβερές για το περιβάλλον αν και όχι σε σηµαντικές ποσότητες.  

 

Ως αποτέλεσµα, η διαφήµιση προκαλεί την πεποίθηση ότι οι νέες 

σακούλες Coop είναι περιβαλλοντικά συµβατές και κατά συνέπεια είναι 

ικανές να επηρεάσουν ανάρµοστα την επιλογή των καταναλωτών, 

λόγω της χρήσης της έκφρασης «100% διασπώµενες» και του 

κοµπαστικού «οφέλους» για την φύση, σε τέτοια έκταση που ο µέσος 

καταναλωτής θα πιστέψει ότι η κατασκευή αυτών των σακουλών 

εγγυάται περιβαλλοντική προστασία. 
Είναι πιθανόν η διαφήµιση για τις σακούλες Coop, που δηµοσιεύτηκε 

στην εφηµερίδα Corriere della Sera στις 16 Ιουνίου 2005, να 

παραπλανήσει τον κόσµο στον οποίο απευθύνεται ή όσους την δουν, 

σχετικά µε τα χαρακτηριστικά των νέων σακουλών Coop καθώς, 

αντίθετα µε την αλήθεια , υποδηλώνει ότι είναι οικοσυµβατές και 

ακριβώς λόγω της απατηλότητας της, µπορεί να οδηγήσει όλους τους 

παραπάνω να κάνουν τις αγορές τους από την Coop, βασιζόµενοι σε 

χαρακτηριστικά που δεν υπάρχουν. 
 

V) Τελική Εκτίμηση  
 

Η υπό κρίσιν διαφήµιση οδηγεί τον αναγνώστη στο συµπέρασµα ότι η 

Coop πήρε µια πρωτοβουλία, χωρίς προηγούµενο για την Ιταλία, που 

συνδυάζει τον σεβασµό για την φύση µε τις καθηµερινές συνήθειες. 

Έτσι, οι καταναλωτές όταν κάνουν τις αγορές τους από την Coop, 

µπορούν να βοηθήσουν την φύση αφού µπορούν να βάλουν τα προϊόντα 

που αγοράζουν σε πλαστικές σακούλες που σέβονται το περιβάλλον και 
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είναι αρεστές από την φύση: Είναι 100% διασπώµενες! Η διαφήµιση 

εξηγεί πως είναι δυνατόν να επιτευχτεί αυτό τεχνικά: Οι σακούλες 

περιέχουν το πρόσθετο EPI-TDPA, το οποίο, όταν αναµιχτεί µε το 

συµβατικό πολυαιθυλένιο, του δίνει την ιδιότητα να είναι εντελώς 

αποικοδοµήσιµη. Σε διάστηµα 3 ετών, αυτό το πλαστικό φθείρεται χωρίς 

να απελευθερώνει βλαβερές ουσίες, σε αντίθεση µε τις σακούλες από 

πολυαιθυλένιο που παραµένουν αναλλοίωτες για αιώνες. Ο 

καταναλωτής, χρησιµοποιώντας αυτές τις σακούλες, σέβεται το 

περιβάλλον ενώ δεν απαιτείται καµία θυσία από πλευράς του: 

∆ιασπώµενο δεν σηµαίνει λιγότερο χρήσιµο. Οι σακούλες είναι εξίσου 

ανθεκτικές µε τις µέχρι τώρα γνωστές σακούλες, δεν κοστίζουν 

περισσότερο, και µπορούν να επαναχρησιµοποιηθούν πολλές φόρες.  

 

Εξ αυτού, οι σακούλες αυτές είναι οικολογικές και µπορούν να 

πεταχτούν µε τα απορρίµµατα, όταν δεν χρειάζονται πλέον. Θέτοντας 

αυτές τις σακούλες στην διάθεση του καταναλωτικού κοινού, η Coop 

κάνει ένα σηµαντικό βήµα για την προστασία του περιβάλλοντος, 

προσφέροντας στους πελάτες της άλλο ένα απτό πλεονέκτηµα. 

 

Επιπλέον, η διαφήµιση περιλαµβάνει µία άµεσα προκλητική απεικόνιση, 

το µεγάλο πράσινο φύλλο που κρατά τα χερούλια της σακούλας, ενώ 

χρησιµοποιεί το πράσινο χρώµα για τους χαρακτήρες της δήλωσης 

«Πρώτοι στην Ιταλία» αλλά και το µεγάλο ορθογώνιο που περιέχει την 

φράση «100% ∆ιασπώµενες», µε εξίσου προκλητική ικανότητα.  

 

Κατά συνέπεια, εξαιτίας της παρουσίας κατηγορηµατικών δηλώσεων, 

των επίµονων φράσεων, όρων όπως «100% διάσπαση», «διασπάται», 

«οικολογική» και των σαφών απεικονίσεων και χρωµατικών συµβόλων, 

η υπό κρίση διαφήµιση οδηγεί τον καταναλωτή στο συµπέρασµα ότι η εν 

λόγω σακούλες είναι απολύτως οικοσυµβατές µε την φύση. 

 

Κατ’ αρχήν, πρέπει να επισηµάνουµε τα σηµεία όπου η διαφήµισης δεν 

είναι παραπλανητική σε σχέση µε το υπ’ αρ. 24 άρθρο του υπ’ αρ. 

206/2005 Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος. Σύµφωνα µε τα τεχνικο-

επιστηµονικά έγγραφα του κατασκευαστή και την εξέταση για βαρέα 

µέταλλα στην οποία υπέβαλλε η Coop σακούλες που περιείχαν 2% DCP, 

που περιέχονται στα πρακτικά, το υπό εξέταση πρόσθετο δεν είναι τοξικό 

και η διαδικασία µετατροπής του ΡΕ που περιέχει το πρόσθετο δεν 

εµφανίζει πιθανό το ενδεχόµενο απελευθέρωσης στο περιβάλλον, ουσίες 

που σύµφωνα µε τους Ευρωπαϊκούς Κανονισµούς να προσδιορίζονται ως 

τοξικές. 
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Επιπλέον, σχετικά µε τον ισχυρισµό που αφορά την καινοτοµική φύση 

της πρωτοβουλίας της Coop, οι αντιρρήσεις των εναγόντων και τα 

αποτελέσµατα της προκαταρτικής εξέτασης δεν θέτουν αυτό το γεγονός 

υπό αµφισβήτηση. Πράγµατι, αυτό το προϊόν µπορεί να είναι παράδειγµα 

συνδυασµού περιβαλλοντολογικών ανησυχιών και οικονοµικού κόστους.  

 

Ταυτόχρονα, αυτό το προϊόν παρουσιάζει χηµικά χαρακτηριστικά, 

δυσνόητα για τον µέσο καταναλωτή, και τα οποία τον οδηγούν στο 

συµπέρασµα ότι οι σακούλες είναι απολύτως οικοσυµβατές µε την φύση. 

Και κατά συνέπεια βιοδιασπώµενες. 

 

Στο συγκεκριµένο θέµα, θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι, προκειµένου οι 

έννοιες «οικολογία» και «συµβατότητα µε την φύση» να έχουν 

συγκεκριµένο νόηµα, όταν πρόκειται για προϊόντα κατασκευασµένα από 

τον άνθρωπο, απαιτούνται πολύ σύνθετες εκτιµήσεις πολύ-παραγοντικών 

διαδικασιών που συνδέονται µεταξύ τους αλλά είναι δύσκολο να 

συµβαδίσουν ενώ δεν είναι διαθέσιµες στον µέσο καταναλωτή. 

 

Η διανοµή τεράστιων ποσοτήτων, συχνά µη επαναχρησιµοποιούµενων 

συσκευασιών, σε συνδυασµό µε τον νέο τρόπο κατανάλωσης που 

προήλθε από την ανάπτυξη των µεθόδων παραγωγής και διανοµής, 

συνεπάγεται σηµαντικά περιβαλλοντικά και οικονοµικά κόστη για την 

κοινωνία. Αν αναλογιστούµε µόνο το µέγεθος του προβλήµατος των 

απορριµµάτων, και όχι µόνο σε αναπτυγµένες κοινωνίες, και την 

συνεχώς αυξανοµένη και επείγουσα ζήτηση για οικολογική πολιτική που 

να προστατεύουν το περιβάλλον και κατά συνέπεια και το ανθρώπινο 

είδος. Χρειάζονται να υπολογιστούν πολυάριθµοι παράγοντες για να 

αποτιµηθεί ο περιβαλλοντολογικός αντίκτυπος. Για παράδειγµα αν τα 

χρησιµοποιούµενα υλικά προέρχονται από ανανεώσιµες ή µη πηγές, οι 

τεχνολογίες που χρησιµοποιούνται για να κατασκευάσουν τα προϊόντα, 

το αν τα υλικά µπορούν να ανακτηθούν ή όχι µετά την χρησιµοποίηση 

των προϊόντων, αν το σύστηµα περισυλλογής επιτρέπει την ανάκτηση 

των υλικών αφού χρησιµοποιηθούν τα προϊόντα, την ικανότητα τους να 

µετατρέπονται σε υλικά που µπορούν να χρησιµοποιηθούν από τον 

άνθρωπο ή το αν µπορούν να παράγουν ενέργεια, το αν 

απελευθερώνονται βλαβερές ουσίες κατά την απόθεση των 

απορριµµάτων στις χωµατερές και την συνολική παραγωγή διοξειδίου 

του άνθρακα στο τέλος του κύκλου. Στην περίπτωση πολιτικών που 

προσανατολίζονται προς την αειφόρο ανάπτυξη, όλοι αυτοί οι 

παράγοντες συνυπολογίζονται είτε µεµονωµένα είτε συνολικά έναντι του 

απαιτούµενου κόστους, µε ανάλυση κόστους / κέρδος. 
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Τα αποτελέσµατα που είναι κοινά για όλη την επιστηµονική κοινότητα, 

οδήγησαν σε σειρά τεχνικών κανόνων για την τυποποιηµένη ταξινόµηση 

των υλικών. Οι κανόνες αυτοί αποτελούν την βάση των κανονισµών που 

υιοθετούν οι δηµόσιες αρχές, που αντιπροσωπεύουν ένα αποδεκτό 

συµβιβασµό ανάµεσα στον περιβαλλοντικό αντίκτυπο και το κοινωνικό 

κόστος. 

 

Ανεξαρτήτως µε το κατά πόσο συµφωνούµε ότι η βιοδιάσπαση είναι µια 

ιδιότητα των υλικών που έχει ως αποτέλεσµα την µετατροπή σε διοξείδιο 

του άνθρακα, νερό και κυτταρική βιοµάζα µέσω φυσικής διαδικασίας 

οργανικής αποσύνθεσης, ο τεχνικός ορισµός της βιοδιάσπασης δεν 

είναι απολύτως σαφής, δεδοµένου ότι επίσης, ο ορισµός αυτός έχει 

προσδιοριστεί από τεχνικούς κανόνες, οι οποίοι στην συνέχεια έγιναν 
νόµοι. Παραδείγµατος χάριν ένα υλικό µπορεί να είναι βιοδιασπώµενο 

σύµφωνα µε τα πρότυπα ASTM αλλά όχι σύµφωνα µε τα ευρωπαϊκά 

πρότυπα που περιλαµβάνονται στην UNI EN 13432, που φαίνεται να 

διαφέρει όσον αφορά τα επίπεδα αποδοχής των αποτελεσµάτων, παρόλο 

που επετεύχθησαν µε βάση παρόµοια κριτήρια και πρότυπα. 

 

Παρά το γενικό αυξανόµενο ενδιαφέρον του κοινού για τα 

περιβαλλοντικά θέµατα, γνωρίζουµε πολύ καλά πόσο δύσκολο είναι να 

αναπτυχτούν περιβαλλοντικά φιλικές πολιτικές, να οριστούν κοινά 

τεχνικο-επιστηµονικά πρότυπα και να καταρτιστούν νοµικοί κανόνες που 

ορίζουν τα επιτρεπτά όρια κινδύνου ή τα επιθυµητά οικολογικά 

αποτελέσµατα. 

 

Παρουσιάζοντας ότι σακούλες, που κατασκευάζονται από ΡΕ που 

περιέχει το πρόσθετο, σέβονται την φύση επειδή καταστρέφονται 100% ή 

αποσυντίθενται σε περίοδο ετών αν πεταχτούν µε τα απορρίµµατα, η 

διαφήµιση µπορεί να µπερδέψει τον αναγνώστη σχετικά µε τα 

χαρακτηριστικά της οικοσυµβατότητας και του περιβαλλοντικού 

επιθυµητού αποτελέσµατος.  

 

Υπό το φως των συµπερασµάτων των κατατεθειµένων µελετών, η 

διαδικασία αποσύνθεσης αυτού του προϊόντος έχει δυο φάσεις που 

οδηγούν στην βιοδιάσπαση του, η οποία όµως, όπως 

δηλώθηκε και από τον κατασκευαστή αλλά και ο 

διαφηµιζόµενος αποδέχτηκε, δεν είναι αυτό που ορίζεται από 

τον σχετικό Ευρωπαϊκό κανόνα U�I E� 13432. 
 

∆εδοµένης της παρατήρησης που έγινε από τον ΑΡΑΤ, φαίνεται 

σωστότερο να µιλήσει κανείς για θρυµµατισµό του 
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προϊόντος παρά για διάσπαση του, θεωρώντας ότι η έννοια της 

διάσπασης δεν αναφέρεται σε οποιοδήποτε Ευρωπαϊκό τεχνικο-

ρυθµιστικό προσδιορισµό, ο διαφηµιζόµενος µπορεί µόνο να 

επαναλαµβάνει ότι τα εν λόγω χαρακτηριστικά καθορίζονται από την 

ικανότητα του πρόσθετου να προκαλεί τελική µετατροπή του ΡΕ σε 

βιοµάζα, που συνεπάγεται βιοδιάσπαση. 

Πέραν µιας απλά καθορίζουσας επεξήγησης που δηµιουργήθηκε από τον 

κατασκευαστή στα έγγραφα του, το θέµα αυτό δίνει έµφαση στην 

αντικανονική χρήση της έκφρασης «100% αποικοδοµήσιµη» ως εξήγηση 

για τα χαρακτηριστικά της περιβαλλοντικής συµβατότητας ενός 

προϊόντος όπως το TDPA –PE µε σαφείς και βέβαιους όρους. 

 

Σε αντίθεση µε το τι ισχυρίζεται ο διαφηµιζόµενος, η σύγχυση σχετικά µε 

την περιβαλλοντική συµβατότητα της εν λόγω σακούλας χειροτερεύει 

όταν γίνεται σύγκριση µε τις συµβατικές σακούλες φτιαγµένες από ΡΕ.  

 

Όσον αφορά την σακούλα από Πολυαιθυλένιο, ο καταναλωτής δεν είναι 

σε θέση να έχει την ικανότητα να αντιληφθεί σωστά ότι οι σακούλες 

αυτές προέρχονται από µια µη ανανεώσιµη πηγή, και ότι θα µπορούσαν 

να χρησιµοποιηθούν ξανά για να παραχθεί πολυαιθυλένιο ή ενέργεια, εάν 

περισυλλεχθούν και διαχειριστούν σωστά (πράγµατι το ΡΕ είναι 90% 

ανακυκλώσιµο). Τονίζεται µεν το κύριο αρνητικό χαρακτηριστικό τους, 

χωρίς όµως να επισηµαίνεται ότι αυτό το χαρακτηριστικό προέρχεται από 

εσφαλµένη ανθρώπινη συµπεριφορά, δηλαδή την απόρριψη της 

σακούλας στο περιβάλλον ή τουλάχιστον την απόθεση της σε κάποιο 

σκουπιδοτενεκέ.  

Από την άλλη πλευρά, ένα άλλο προϊόν που επίσης κατασκευάζεται από 

ΡΕ, και που προφανώς εκτελεί τη θετική λειτουργία του κανονικά, εάν 

αφεθεί στο περιβάλλον ή εγκαταλειφθεί σε σκουπιδοτενεκέ 

παρουσιάζεται να είναι πολύ επιθυµητό.  

Ο καταναλωτής δεν είναι σε θέση να έχει την ικανότητα να καταλάβει το 

ζήτηµα του περιβαλλοντικού πλεονεκτήµατος του ΡΕ που περιέχει το 

πρόσθετο, ότι καθώς είναι ευαίσθητο στην θερµότητα, δεν είναι 

ανακυκλώσιµο. Για την ακρίβεια, το ΡΕ που περιέχει το πρόσθετο 

προορίζεται φυσικά για τον σκουπιδοτενεκέ. Επιπλέον η διαφήµιση δεν 

καταφέρνει να επισηµάνει ρητώς ότι αυτό το προϊόν δεν είναι 

κατάλληλο για τη συλλογή οικιακών οργανικών 

απορριµµάτων αλλά µόνο για τη συλλογή των αδιαχώριστων 

απορριµµάτων,   όπως αναγνωρίζεται από τον ίδιο τον 

διαφηµιζόµενο, ο οποίος θα µπορούσε να βοηθήσει τον καταναλωτή 

να καταλάβει τα χαρακτηριστικά της οικοσυµβατότητας του 

προϊόντος. 
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Για αυτό, λόγω της κατηγορηµατικής φύσης των ισχυρισµών του, 

και λόγω της σύγχυσης που προκαλείται από τον ισχυρισµό 100% 

διασπώµενο και της ένδειξης της κατάληξης του προϊόντος µετά τη 

χρήση, η διαφήµιση φαίνεται να είναι ικανή να µπερδέψει τον 

αναγνώστη σχετικά µε την πραγµατική οικολογική φύση της 

σακούλας που κατασκευάζεται µε TDPA και έτσι επηρεάζει τις 
αγοραστικές επιλογές του. Για την ακρίβεια, η σύγχυση αυτή 

προέρχεται από τα ουσιώδη χαρακτηριστικά του προϊόντος, µε 

αποτέλεσµα ότι οι οικονοµικές επιλογές των καταναλωτών µπορούν να 

οδηγηθούν αδικαιολόγητα προς το όνοµα COOP. 

 

VI) ΠΟΣΟΤΙΚΟΣ ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΚΥΡΩΣΗΣ 
 

Σύµφωνα µε το υπ’ αρ. 26 άρθρο παράγραφος 7 του υπ’ αρ. 206/05 

Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος και αποφασίζοντας υπέρ των εναγόντων, η 

αρχή δύναται να επιβάλει χρηµατική διοικητική κύρωση µεταξύ 1.000 € 

και 100.000 € λαµβάνοντας υπόψη κατά τον υπολογισµό τη σοβαρότητα 

και τη διάρκεια της διαφήµισης. 

 

Για να καθοριστεί ποσοτικά η κύρωση, πρέπει να υπολογιστούν τα 

κριτήρια που εφαρµόζονται σε αυτή την περίπτωση και που επιβάλλονται 

µε το υπ’ αρ. 11 άρθρο του υπ’ αρ. 689/81 Νόµου δυνάµει της αναφοράς 

που γίνεται στο υπ’ αρ. 26 άρθρο παράγραφος 12 του υπ’ αρ. 206/05 

Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος, και ιδιαίτερα η σοβαρότητα της παράβασης, 

οι ενέργειες της Εταιρείας να διαγράψει ή να ελαττώσει την παράβαση, 

τα χαρακτηριστικά του ενεργούντος ατόµου και οι οικονοµικές συνθήκες 

της ίδιας της Εταιρείας.  

 

Ως προς το θέµα της σοβαρότητας της παράβασης υπολογίζεται το 

οικονοµικό µέγεθος του διαφηµιζόµενου η εκτίµηση των καταναλωτών 

σχετικά µε τον διαφηµιζόµενο και η επίδραση του µέσου στο οποίο που 

παρουσιάστηκε η διαφήµιση (στις δύο πιο σηµαντικές εφηµερίδες). 

 Ως προς το θέµα της διάρκειας η διαφήµιση δηµοσιεύτηκε για πολύ 

µικρό χρονικό διάστηµα. 
 

Εποµένως, λογαριάζοντας τη σοβαρότητα και τη διάρκεια αποφασίσαµε 

να επιβάλλουµε κύρωση 26.000€.  

 

Λαµβάνοντας υπόψη τις σοβαρές περιστάσεις αυτής της περίπτωσης, 

το γεγονός ότι εναντίον του διαφηµιζόµενου έχουν κινηθεί και άλλες 
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διαδικασίες για εξαπάτηση, κατά παράβαση του Τµήµατος ΙΙΙ, Θέµα ΙΙ 

του υπ’ αρ. 26/05 του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος και περαιτέρω, πάντα 

σε σχέση µε τα προωθούµενα χαρακτηριστικά ποιότητας, ασφάλειας, 

γνησιότητας και οικοσυµβατότητας των προϊόντων, αποφασίσαµε να 

επιβάλουµε χρηµατική κύρωση 31.100 € στην Περιορισµένης Ευθύνης 

Συνεταιριστική Εταιρεία COOP ITALIA. 

 

Ενόψει των παραπάνω: 

 

Αποδεχόµενοι ότι, σύµφωνα µε τη γνώµη της Ρυθµιστικής Αρχής 

Επικοινωνίας, η υπό κρίσιν διαφήµιση, δεν είναι πιθανόν να κάνει τους 

καταναλωτές να αµελήσουν τους συνήθεις κανόνες φροντίδας και 

επίβλεψης.  

 

Αποδεχόµενοι επίσης ότι, σύµφωνα µε τη γνώµη της Ρυθµιστικής Αρχής 

Επικοινωνίας, η υπό κρίσιν διαφήµιση είναι πιθανόν να εξαπατήσει 

τους καταναλωτές σχετικά µε τα χαρακτηριστικά της 

οικοσυµβατότητας των σακουλών που διαθέτει η COOP στις εξόδους 

των καταστηµάτων της και εξ αυτού να επηρεαστεί η επιλογή αγοράς 

τους. 

 

Η ΑΡΧΗ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ 
 

Α) ότι για τους λόγους που εκφράστηκαν παραπάνω η διαφήµιση που 

περιγράφεται στο σηµείο ΙΙ αυτής της διάταξης και δηµοσιεύθηκε από 

την Συνεταιρεστική Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης COOP ITALIA 

δεν είναι παραπλανητική, σύµφωνα µε τα υπ’ αρ. 19, 20, 21 και 24 άρθρα 

του υπ’ αρ. 206/05 Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος.  

 

Β) ότι για τους λόγους και µέσα στα πλαίσια των όσων  εκφράστηκαν 

παραπάνω, η διαφήµιση που περιγράφεται στο σηµείο ΙΙ αυτής της 

διάταξης δηµοσιευµένη από την Συνεταιριστική Εταιρεία Περιορισµένης 

Ευθύνης COOP ITALIA είναι παραπλανητική σύµφωνα µε τα υπ’ αρ. 19, 

20, 21 και 24 άρθρα του υπ’ αρ. 206/05 Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος και 

απαγορεύει κάθε περαιτέρω δηµοσίευση.  

 

Γ) ότι η Συνεταιριστική  Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης COOP 

ITALIA πρέπει να πληρώσει διοικητική κύρωση 31.000 €. 

 

Η διοικητική κύρωση που αναφέρεται στην παραπάνω παράγραφο Γ 

πρέπει να αποπληρωθεί µέσα σε 30 ηµέρες από την κοινοποίηση αυτής 

της διάταξης µε απευθείας πληρωµή στον πράκτορα της υπηρεσίας 

είσπραξης ή µέσω τραπέζης ή µέσω ιταλικού ταχυδροµείου 
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παρουσιάζοντας το συνηµµένο έντυπο σε αυτή τη διάταξη όπως ορίζεται 

από το υπ’ αρ. 237 Νοµοθετικό ∆ιάταγµα της 9 Ιουλίου 2007. 

 

Μόλις εκπνεύσει ο παραπάνω αναφερόµενος χρόνος, σε περίπτωση 

καθυστέρησης µικρότερης από 6 µήνες πρέπει να πληρωθεί τόκος 

υπερηµερίας µε νόµιµο επιτόκιο από την ηµέρα που ακολουθεί την 

εκπνοή του όρου πληρωµής µέχρι και την ηµέρα πληρωµής. Στη 

περίπτωση επιπλέον καθυστέρησης πληρωµής σύµφωνα µε το υπ’ αρ. 27 

άρθρο παράγραφος 6 του νόµου 689/81 το πόσο θα αυξηθεί κατά 1/10 

για κάθε περίοδο 6 µηνών, µετά τη λήξη του όρου πληρωµής µέχρι και 

την πληρωµή στον πράκτορα είσπραξης. Σε αυτή την περίπτωση, ο 

περιεχόµενος τόκος υπερηµερίας περιλαµβάνεται στην αύξηση σε αυτή 

την κύρωση.  

 

Μόλις γίνει η πληρωµή πρέπει να σταλεί αντίγραφό του εντύπου που 

επιβεβαιώνει την πληρωµή προς ενηµέρωση της αρχής. Σύµφωνα µε το 

υπ’ αρ. 26 άρθρο του υπ’ αρ. 206/05 Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος στην 

περίπτωση παράλειψης εκτέλεσης των οδηγιών η Αρχή θα εφαρµόσει µια 

χρηµατική διοικητική χρηµατική κύρωση µεταξύ 10.000 και 50.000 €. 

Στην περίπτωση επαναληπτικής παράλειψης η αρχή µπορεί να διατάξει 

την Εταιρεία να διακόψει τις εργασίες της για περίοδο που δεν 

υπερβαίνει τις 30 ηµέρες. 

 

Αυτή η διάταξη θα σταλεί στα ενδιαφερόµενα µέρη και θα δηµοσιευθεί 

στην Έκδοση της Αρχής Ανταγωνισµού. Οποιαδήποτε προσφυγή κατά 

αυτής της διάταξης πρέπει να κατατεθεί ενώπιον του τοπικού διοικητικό 

δικαστηρίου της Λάτσιο σύµφωνα µε υπ’ αρ. 26 άρθρο παράγραφος 12 

του υπ’ αρ. 206/05 Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος και εντός 60 ηµερών από 

την ηµεροµηνία κοινοποίησης αυτής της διάταξης.  

 

Ο Γενικός Γραµµατέας             O  Πρόεδρος 

Fabio Cintioli    Antonio Catricala 


